

# 5岁男娃游泳溺水，心跳呼吸全无 江大附院儿科医护拼尽全力与死神“抢人”



本报通讯员 钱小蕾 孙卉 本报记者 杨玲

“天将降大任于斯人也，小朋友，你未来可期啊！”江大附院儿科主任卢红艳教授话音刚落，患儿凯凯的家长便拿出早早准备好的鲜花、锦旗以及一封手写感谢信，郑重交到儿科医护人员手中。

9月10日下午，5岁的凯凯游泳时溺水，从丹阳紧急转送至江大附院，病情几度危殆，该院儿科团队昼夜奋战数日，终将凯凯从鬼门关拽回。9月19日上午，凯凯康复出院前，望着在病床上活蹦乱跳的孩子，妈妈肖女士动情地说道：“再多的话语也不能表达我们的心情，是你们挽救了我们这个家。”

## 儿科团队迅速集结 通宵奋战与死神“抢人”

9月10日下午，凯凯在丹阳一家游泳馆内游泳时溺水。被救上岸后，孩子处于无意识、无心跳呼吸的状态，游泳馆工作人员立即对其进行心肺复苏。1分钟后，凯凯心跳恢复，但呼吸十分急促，大家赶紧将他送到附近医院救治。

在当地医院治疗后，凯凯的情况依然没有改善。眼看着孩子的意识越来越差，呼吸逐渐加重，妈妈当即决定去江大附院。

当晚8:40，凯凯被救护车转送至江大附院急诊，前来会诊的儿科主任医师常明初步检查后，发现孩子意识淡漠、反应差、呼吸进行性加重、可见吸凹（吸气时胸骨上窝会凹陷下去），血氧饱和度仅维持在70%左右，胸片可见大片状模糊影，病情不容乐观。

常明一边将凯凯转送至病房抢救，一边电话向儿科主任卢红艳汇报情况，卢红艳立即从家中往医院赶。护士长周洁玉、毕荣华得知情况后，立刻安排特护参与抢救，已经下班的护士赵沛沛接到电话后，二话没说就冲到院参与救治。在极短的时间内，儿科医疗护理抢救组在病房集结到位。

抢救过程可谓险象环生，凯凯呼吸窘迫，必须立即予以呼吸机辅助通气，避免长期缺氧造成不可逆的心脑血管损伤。让人揪心的是，凯凯出现了肺出血，C反应蛋白为98.4毫克/升，接近正常上限的10倍，提示肺部感染严重。在卢红艳的指挥下，抗感染、止血、对症补液等抢救措施有序开展。

首轮抢救紧张而忙碌，因为救治任务重，半夜12点又将休息在家的护士张伶俐抽调来帮忙，一群人一夜未合眼，一直奋战到次日中午。此时，凯凯气管内鲜明显减少，肺出血逐渐停止，大家才稍微松了口气。

## 全员、全天、全力以赴 只为救回那条鲜活的小生命

肺出血虽然止住了，但“警报”仍未解除。吸入性肺炎导致肺部感染严重，血氧饱和度依然不理想，由于突发的刺激伤害，凯凯还发生了应激性高血糖、应激性消化道出血。

“孩子年龄太小了，这些症状如果得不到及时改善，很容易发生多器官功能障碍及衰竭，所以我们的救治可以说是分秒必争。”卢红艳说，为了和死神赛跑，儿科几乎全员参与，老专家顾兆坤，主任医师唐燕、李玉勤，以及副主任医师蒋峰接力救治，大家不断开展病例讨论，及时调整治疗方案。孩子同时需要抗感染、镇静、维持电解质平衡，补液量大，为了尽可能减少对身体的损伤，医生们对每日补液的进量和出量都进行严格计算，将进出差控制在10毫升以内。

凯凯的护理工作同样面对着诸多挑战，呼吸机、深静脉置管、输液泵、心电监护、高流量吸氧机……周身的设备和各种管道，别说是5岁幼童，即便是大人往往也无法耐受。为了让凯凯能够尽可能配合治疗，几位特护轮流当起了临时妈妈，每当凯凯烦躁时，她们便在他耳边轻声说道：“妈妈在这，妈妈在这，不要怕……”没想到效果出奇的好，凯凯听完总是能够立刻平静下来。

经过几天不间断的奋战，凯凯的病情逐渐明朗起来，各项指标都在向好的方向转变，到了14日，凯凯哭着喊出了：“我要妈妈，我要爸爸！”

## 患儿父母手写感谢信 诠释浓浓医患情谊

看到凯凯会哭闹着要妈妈了，所有医护人员悬着的那颗心才终于放下。看着孩子终于转危为安，凯凯父母的心情更是无法言喻。妈妈肖女士激动地说：“这里的医生护士和我们素不相识，但我亲眼看见这些天来，他们是如何拼尽全力救孩子的。”

9月19日，凯凯康复出院了。出院前，卢红艳主任、唐燕主任医师等儿科医护人员特意过来看望小家伙，并交代注意事项。凯凯拉着她们手，在床上高兴地蹦跳着。“常言道，大难不死必有后福，记得要回来看看我们哦。”卢红艳打趣地说。

为了表达对医护人员的感谢，凯凯的父母特意准备了鲜花、锦旗，还有一封手写感谢信。“岁月静好，是因为有你们为我们负重前行，你们的存在为多少家庭解除了痛苦，让多少孩童健康成长。医者父母心，不是父母，却胜似父母。”他们在信中这样写道。

## 孩子不愿结婚 老两口要闹离婚？ 人民调解员悉心“话解”纠纷

本报讯(陈怡 翟进)女儿迟迟不愿结婚，老两口为此事立场不一致意欲离婚？日前，丹徒法院诉讼服务中心接待了这样一对夫妻。本着将矛盾纠纷化解在诉前的工作方针，该院婚姻家庭调解工作室积极介入，人民调解员耐心温和劝解，最终夫妻俩人平气和撤销了离婚诉求。

当天上午，这对夫妻行色匆匆来到丹徒法院，表示两人已协商好离婚事宜，前来咨询如何办理离婚手续。导诉人员接待了两人，并释明立案流程。交谈中，导诉人员发现女方情绪颇为激动，男方则消极应对，便将二人引导至婚姻家庭调解工作室。

人民调解员沈素琴接待这对夫妻后，分别做起二人的

调解工作。原来，二人系因女儿迟迟不愿结婚产生矛盾。女儿今年已39岁，仍不愿意恋爱结婚；女方身体状况不好，非常期盼女儿尽快成家。男方一开始也与妻子同一立场，劝说女儿找男朋友，但后来开始理解支持女儿，并要求妻子不要过多干涉孩子。男方的行为让女方又气又急，女方认为男方不站在自己一边，二人因此经常发生争吵。当天上午双方再次爆发激烈争吵，女方一气之下提出离婚，男方也顺着女方的话表示同意离婚，双方遂至丹徒法院要求办理离婚手续。

听完双方各自陈述后，沈素琴觉得应有调解的可能。她以案释法，劝解女方放下对女儿结婚的执念，把生活重心

转移到自己身上。“如果过多干涉子女的婚姻自由，不但可能无法让女儿获得如期的幸福，反而会给予子女带来遗憾和痛苦。在子女成年后，父母应该适当退出子女的生活，让孩子去过自己想要的人生。”

女方听了一番劝解后，陷入了沉默与思考。沈素琴随即又与男方进行沟通，表示希望他考虑妻子身体状况，平日里换种方式耐心沟通，慢慢开导。男方也表示不该与妻子争吵，自己处事不够冷静。

最终，夫妻二人表示离婚是一气之下的冲动决定，会回家好好沟通，今后也会互相包容、互相体谅。至此，一起还未立案的离婚纠纷快速得到了化解。



←为进一步提高师幼自救及抵御外来侵害行为的能力，国庆长假前夕，市京河路幼儿园联合京口公安分局大市口警务站的巡特警，开展了“反恐防暴 安全‘童’行”主题活动，为孩子们有的在园安全筑起坚实屏障。

步政 董丽莹 摄影报道



→9月25日，新区大港中心幼儿园邀请镇江出入境边防检查站的警官们开展国防润童心活动，培养孩子们爱国情感和国防意识。

丁钰莹 摄影报道

## 运河边抢劫得手 两小时被擒归案

本报讯(记者 景泊 通讯员 聂颖 邵臻)9月25日，丹阳警方多警联动，两小时内抓获了在丹阳实施抢劫后逃窜至常州的犯罪嫌疑人范某。

当晚7时许，市民马某报警，称其刚才独自散步行至某小区南门附近时，被一名陌生男子抢走了一只金手镯。接报后，警方根据线索展开侦查，确定犯罪嫌疑人往常州方

向逃窜。两地警方随即开展协同作战，并最终锁定犯罪嫌疑人范某。当晚9时许，办案民警在常州某小区范某的临时居住地将其抓获，并追回被抢走的黄金首飾。

经审讯，范某对自己在丹阳抢劫路人金手镯的犯罪事实供认不讳。据其交代，今年4月，范某来到常州打工，因不满意工资收入，于9月21日来

丹阳寻找工作机会。几天下来，工作没有找到，身上的钱也花光了。9月25日晚饮酒后，范某萌生了“抢点钱来用用”的想法。当晚，范某行至大运河边，胁迫受害人马某交出金手镯后逃离。

目前，因涉嫌抢劫罪，范某被丹阳警方依法采取刑事强制措施。